

Как затягивают Сети ...

Стянутые одной сетью...

Начало весны выдалось, мягко говоря, морозным. Но нам, офисным работникам, жаловаться на это грех. Из четырнадцатитысячного коллектива энергетиков больше 50% - это те, для кого уютное кресло и горячий чай - непозволительная роскошь, ведь большую часть времени они вынуждены проводить вне стен родного офиса. Среди них - сотрудники ЗАО «Региональные электрические сети», где из 2826 работников 1953 (более 80%) не сидят на месте, а непосредственно решают важную задачу надежного и бесперебойного электроснабжения потребителей. ЗАО «РЭС» охватывает сетями ЛЭП своих восьми филиалов огромную территорию Новосибирска и области. В любую погоду, в любое время суток сотрудники «РЭС» наготове, ведь в их руках - электроснабжение всей Новосибирской области. Да и работы хватает на всех: оборвалась линия - на выезде бригада электриков, молния попала в опору - ребята приедут и починят, сосед ворует у Вас электричество - все дороги ведут в «РЭС», потому что за свои более 45 тыс. км линий электропередачи компания несет полную ответственность.

О всех прелестях выездной работы мы решили узнать из первых рук. Вместе с директором филиала ЗАО «РЭС» «Приобские электросети» Виталием Труновым сотрудники пресс-службы отправились в «столицу» Северного РЭС - город Колывань. Час езды от Новосибирска - и вот он во всей исконносибирской красе, город-музей с двухсотлетней историей. Купола церквей, усадьбы дворян начала 19 века, мемориалы и памятники мелькали за окнами нашей машины, пока мы ехали по широкому и чистым улицам Колывани. Кирпичное здание управления Северного РЭС выбивалось из общей деревянной архитектуры города, преимущественно состоявшегося из одноэтажных частных домиков.

Мы поднялись в кабинет начальника Северного участка Виктора Никулина. «Добро пожаловать, дорогие гости!» - горячо поприветствовал нас приятный мужчина с добрыми глазами и скромной улыбкой. От такого радужного приема стало совсем весело и легко. Виктор Петрович - энергетик от макушки до пят. Свой трудовой путь начинал еще мальчишкой и благодаря искренней любви к профессии дошел до должности начальника. Вся его внешность, манера разговора, даже скромная молчаливость, располагали к общению. «Да что я, пусть мои сотрудники Вам все расскажут, - ответил на наше предложение поведать о работе энергетика Виктор Никулин. - Они у меня знаете какие молодцы!»

Через пару минут в залитую солнечным светом комнату вошли три человека: инженер Светлана Рябухина, Игорь Никулин - начальник участка работы по потерям, Геннадий Сидоркин - мастер Колыванского участка. Разговор как-то сразу задался, говорили ребята наперебой, особенно когда речь зашла о первом трудовом опыте. Вот что удалось нам узнать о непростой, но важной работе колыванских энергетиков.

В Северном участке - 53 работника. Практически все они из Колывани, знают друг друга давно, поэтому проблем внутри коллектива практически не бывает. Виктор Никулин говорит, что даже когда нужно работать ночью, все приходит по первому звонку. Еще не было ни одного случая, чтобы кто-то отказался. «Ведь за нас эту работу никто не сделает. Мы стараемся как можно быстрее отреагировать на вызов, потому что от этого многое зависит», - поддержал шефа Геннадий, а Игорь добавил: «Энергетик - это призвание, если не прочувствуешь свою обязанность всей душой, не проникнешься в работу, то лучше заниматься чем-нибудь другим».

«Когда ко мне приходит молодой парень или девушка устраиваться на работу, я всегда спрашиваю, хорошо ли он подумал. Предупреждаю о трудностях, о том, что придется многим жертвовать. Правда, Игорь? -

обратился к парню Виктор Никулин. - Забыл сказать, что старший сын решил пойти по стопам отца».

«Не по стопам отца, а по собственному пути. Этот выбор я сделал сам. Я с папой, то есть с Виктором Петровичем, часто на выездах был, а он мне про энергосистему рассказывал. Когда школу окончил, даже не задумывался, куда поступать. Энергетиком я стал сознательно», - ответил Игорь.

«Это точно. Я его не принуждал, даже наоборот, все ходил и спрашивал: «Ты уверен? Может передумаешь, пока не поздно. У меня еще младший сын есть, так тот тоже в НГТУ пошел, только на информатику. Я такого принципа придерживаюсь: человек должен сам выбирать свою судьбу, и ограничивать его ни в чем нельзя. Так, кстати, в Японии детей воспитывают: до 7 лет вообще ничего не запрещают, пусть ребенок учится на собственных ошибках, зато тогда он сможет принимать самостоятельные решения, станет грамотным и ответственным человеком. Наверное, поэтому страна Восходящего солнца славится своими житейскими мудростями и советами», - продолжил тему преемственности поколений Виктор.

«У нас шутка есть такая. - вступил в разговор Геннадий. - Энергетик в жизни может ошибиться только дважды, из них первый раз - при выборе профессии (смеется). А если серьезно, то мы свою работу любим».

«Это точно, - разбавила мужские голоса Светлана. - За все это время я не разу не пожалела, что пошла в энергетику. Я не считаю это чисто мужской работой, ведь женская интуиция и обаяние нужны везде. Мне больше доверяют, охотнее идут на контакт, особенно если нужно проверить счетчики внутри квартир. Это на работе я сильная женщина, готовая переносить и мороз, и зной, стоять на открытом воздухе, продуваемая ветрами (улыбается). А дома я обычная женщина, розеток в доме не чиню, этим у меня муж занимается».

На воре и провод горит!

В Северном РЭС очень чтят традиции. Это стало понятно по тому, насколько здесь развита дисциплина и четко спланирован график работы. Слово старшего (по званию и возрасту) здесь - закон, который не подлежит обсуждению, так как начальник в ответе за своего подчиненного. Неукоснительное выполнение всех норм и предписаний, четкое следование производственным инструкциям - за этим тщательно следит все руководство ЗАО «РЭС»: во главе с Владимиром Шапортовым: «Риск, конечно, дело благородное, только он должен быть оправданным и не угрожать ни чьей жизни. А энергетик не имеет право на ошибку, слишком многое от него зависит».

Трудовой день у каждого начинается одинаково - с постановки целей и задач на день. Затем проверяются снаряжение, инструменты, экипировка, защитные средства. От этого ведь порой и жизнь зависит, не говоря уже о качестве выполнения работы. Затем бригады едут на объекты. Перед началом

металл. Поэтому работают в основном бригадами, одному справиться трудно, нужно, чтобы всегда кто-то подстраховывал.

Например, работа Игоря Никулина тесно связана с населением, она протекает при сотрудничестве с ЗАО «Новосибирскэнерго». Каждый день начинается с обхода потребителей в соответствии с установленным планом, со счетчиков снимаются контрольные показатели. Вообще, участок по потерям занимается проблемой незаконного подключения к источникам электроэнергии, а также отключением должников. «В основном я с жуликами работаю, - шутит Игорь, - хотя люди разные попадаются. Но вот чем мне нравятся сельские жители, так это тем, что они никогда не отпираются. Если воруют, то вину свою признают всегда».

Одной из главных причин потери электроэнергии остается несанкционированное электропотребление. Северный РЭС обслуживает большую территорию, на которой не один десяток селений и районов, многие из них отдалены от центра более чем за 100 км. «Встречаются такие народные умельцы, что диву даешься, какие методы незаконного потребления электроэнергии они освоили! - поделился Игорь. - Когда речь идет о «бесплатном сыре», фантазия людей не знает границ!» Чаще всего несанкционированный кабель закладывают под штукатурку, однако найти его можно достаточно просто - стоит вооружиться сигнализатором напряжения.

Однако эффективнее действует другой «прибор» - слухи и донесения. В каждой деревне есть бабушки, которые очень наблюдательны и знают абсолютно обо всем, что творится у их соседей. Ко всему прочему, старушки не прочь поболтать, поговорить на то, что «одни воруют, и не платят, а другие честно живут, а им за это еще и деньги отдавать приходится». Они и на нужный дом укажут, и все про хозяина доложат.

Нововведение в сфере пресечения воровства электроэнергии - внедрение так называемых агентов доверия. Эта идея была выдвинута Игорем и взята из практики правоохранительных органов. Механизм очень действенный, ведь всегда есть люди, для которых общественный долг - превыше всего. «А знаете откуда пошли такие агенты? - заинтриговал Виталий Трунов. - В советское время таким способом самогонщиков искали. Для деревни, где все друг друга знают, надежней метода не придумаешь».

«А еще мы такую штуку придумали: устанавливаем специальные ограничители. Если потребитель делает наброс провода, то это провод на секунду вспыхивает и сразу гаснет. Вот и получается, что на воре и провод горит», - рассказал Игорь.

А мы еще и на лыжах умеем, и пешком по бездорожью...

Другая проблема - сезонная неуплата за электроэнергию. «Тут у людей деньги появляются в основном в период урожая, когда есть, что продавать. В таких случаях я советую, чтобы заранее платили за несколько месяцев вперед. Мне самих людей жалко, ведь если доходит до отключений, платить им приходится гораздо больше», - рассказывал Игорь. Дело в том, что отключение - очень сложный и дорогостоящий процесс. Сначала изучается реестр должников, выдается наряд на отключение. С этими документами сотрудники участка работы по потерям идут к потребителю. Если у него нет квитанций на оплату электроэнергии, то прекращается ее отпуск. Сначала отключается АТП (автотрансформаторная подстанция), затем - производится заземление, о чем вывешиваются соответствующие таблички. Финал операции - обрезание проводов, которые энергетики уносят с собой. Для того, чтобы вернуть в дом свет, потребителю понадобится не только отдать долг, но и оплатить работы по монтажу и установке провода. Порой стоимость этих восстановительных работ превышает сумму долга, зато в следующий раз оплата идет точно в срок.

Есть глухие деревеньки, где живут 2-3 человека, в основном - бабушки, если в

одном из таких селений происходит авария, скажем, в ЛЭП попадает молния и раскалывает опору на части, то устранить повреждение очень сложно. Дорога туда и обратно плюс восстановительные мероприятия порой отнимают больше дня, работать приходится буквально в поле, причем без отдыха. Но и это еще полбеды, если место повреждения заранее известно. По закону

подлости, чаще всего аварии случаются между населенными пунктами в таких местах, куда не проедет ни одна машина.

«У нас был случай, когда пришлось топать на лыжах 30 км по тридцатиградусному морозу, - рассказывает Виктор. - Нас вышло три группы по два человека из разных мест. Мы с напарником шли по голому полю, по очереди сменяя друг друга: сначала он впереди шел, потом - я. Бывает силы совсем оставят, завалишься в сугроб, отлежишься и снова вперед. Но самое главное, что нашли-таки мы повреждение и восстановили электроснабжение. Ген, а ты расскажи, как вы опору в болоте устанавливали».

«Да что там говорить. Есть такое село Боярка. Как-то паводок там был сильный. Опору из болота возьми, да и вытолкни. Мы ее потом 6 часов по пояс в воде устанавливали. Самое смешное, что никто не заболел, ведь адреналин тело сильно подогревает, как будто с парашюта прыгаешь», - осведомил нас Геннадий.

В Северном РЭС существует негласное правило: первым на амбразуру идет начальник. Он своим авторитетом и самоотверженностью подтягивает за собой остальных, причем остается с ними до окончания работ. Когда речь идет о команде, то все равны, у каждого есть свои функции и обязанности. Благодаря этому повышается эффективность работы, отсутствуют несогласованность и недопонимание.

«Профессия энергетика - командная работа для настоящих мужчин и сильных женщин. Необходима ответственность, дисциплинированность, умение принимать правильные решения в сложных ситуациях, - утверждает Виталий Трунов. - А еще важно уважать опыт ветеранов энергетики, гордиться их достижениями, не забывая о них».

Сделал дело - гуляй смело!

В Северном РЭС работать точно умеют, потому и отдыхают здесь на полную катушку. Выходные - святое дело. Проводят их дома, потому что знают, что теплоту семейного очага не заменит даже самое высокое напряжение.

Самый главный праздник в Северном РЭС, конечно, - День энергетика. Он объединяет всех тех, кто посвятил себя служению музею тепла и света. На торжество приглашаются ветераны и сотрудники с их семьями, ведь и они знают, что значит работать энергетиком.

«У нас все очень любят этот праздник. Заряжаешься только самыми положительными эмоциями, потому что понимаешь, что у тебя много надежных и верных друзей, а не просто коллег по работе», - уточнила Светлана.

Простота и гостеприимство, искренность и заботливость, надежность и ответственность - такими запомнились сотрудники Северного РЭС. Наверно это и отличает жителей села от городских обывателей - они привыкли к трудностям, поэтому радуются каждому мгновению спокойной и безоблачной жизни. Здесь люди не избалованы комфортом и сервисом, поэтому сохранили важную исконно русскую черту - любить ближнего своего. За казалось бы невероятной легкостью бытия вдали от заводов и машин кроется ежедневный труд, ведь помимо работы, им нужно и огород содержать, и скот кормить.

«Городская суета не по мне. У нас тут природа, все под рукой. - ответил Виктор Никулин на наше приглашение в гости. - Лучше вы к нам. А знаете какие у нас тут женихи - любым городским на зависть. Он и электрик, и монтер, и водитель, и муж заботливый... так что ждем невест!»

Ну что ж, будем искать повод, чтобы вернуться, когда съедим все подаренное варенье. А если серьезно, мы вами гордимся, ребята!

Анастасия Яцетюк



▲ В. Трунов: «А коллектив у нас замечательный!»



▲ Отец и сын Никулины: есть о чем поговорить.

мероприятий - обязательный инструктаж, затем - работа в соответствии с установленным регламентом. Никаких отступлений и самодельных вещей быть не должно, иначе - строгое наказание. Профессия энергетика сопряжена с опасностью: высокое напряжение, 26-метровые опоры ЛЭП, скалы креш, возможность пострадать от рук злоумышленников, воровующих электричество и цветной